Till Boverket
Installationsbranschen har stora problem att strikt följa reglerna om brandsäkerhet för ventilationssystem. De gällande reglerna är i praktiken omöjliga att uppfylla. Istället för att använda aktuella typgodkännanden enligt gällande regler, så fortsätter branschen till stor del att hänvisa till gamla typgodkännanden som inte längre gäller. Vi har vid ett antal möten under ett års tid försökt reda ut om provningsstandarden kunde tillämpas mer flexibelt. Men vi har inte lyckats. Vi behöver samråda med Boverket, och vi hoppas att inleda en dialog med ett timslångt webbmöte på en av följande tider:
· 17 augusti klockan 13.00
· 19 augusti klockan 10.00
· 24 augusti klockan 13.00
Vi ser fram emot Boverkets svar.

Bakgrund
I BBR finns ett krav på att värmeöverföring genom luftbehandlingsinstallationer till brännbara material i andra brandceller ska beaktas. I rådet hänvisas till att ventilationskanaler ska isoleras vid brandcellsgenombrott så att risk för brandspridning på grund av värmeöverföring genom ventilationskanaler beaktas. BBR hänvisar till att SS-EN 13501-(1 till 6) ska följas för att bevisa att kravet på brandcellsgränsen uppnås. SS-EN 13501-3 handlar om klassificering baserad på provningsdata från metoder som mäter brandmotstånd för produkter för ventilationssystem.
Grunden är att ventilationskanalen som bryter brandcellsgräns ska uppfylla samma krav som den genombrutna brandcellsgränsen. Exempelvis så ska en ventilationskanal som bryter en brandcellsgräns med krav EI60 uppfylla samma krav. Detta leder till att ventilationskanalen, upphängningen, brandtätningen, brandisolering och eventuell kanalstagning alla tillsammans ska fungera så att EI60 uppfylls.
För att veta att detta blir rätt finns standarden SS-EN 1366-1 som testar precis det som beskrivs ovan. Så långt allt väl ‒ standarden är bra och visar precis det som eftersträvas! Men i praktiken fungerar det inte.

Problemet
Vårt problem bottnar i praxisen att det är olika konsulter och entreprenörer som projekterar och utför håltagning, montage av kanaler, brandtätning och brandisolering. Isoleringsentreprenören kommer normalt in i projektet först när kanalerna är monterade. Men med den standard som certifieringsorganen började tillämpa 2020 måste isoleringsentreprenören ta ansvar och ställa krav på:
· typ av kanal (produkt, tjocklek på plåten mm), 
· typ av sammanfogning, typ av stagning (utförande, avstånd mm), 
· krav på kanalupphängning, (så som avstånd, typ mm ), 
· utförande av brandtätning samt själva isoleringen.  
Alla punkterna ovan är olika för olika brandisoleringsfabrikat, och isoleringsentreprenören ska ta ansvar för att allt blir rätt utfört och till slut signera egenkontrollen för att intyga att PBL uppfylls. Isoleringsentreprenören ska alltså ta ansvar för att upphängning, stagning, plåttjocklek och genomföringar överensstämmer med provningen av isoleringsmaterialet. Detta är omöjligt att bevisa eftersom stora delar av monteringen har utförts av någon annan, ofta till och med andra entreprenörer/företag. 
Detta system är inte hållbart. Praxis är att entreprenören införskaffar material och komponenter hos en grossist. Men grossisternas sortiment omfattar inte alla de fabrikat och dimensioner av isolering, kanaler, upphängningar och genomföringar som skulle krävas för att strikt överensstämma med alla de provade systemen. 
För att strikt följa reglerna skulle produkter behöva väljas redan vid projektering för att veta att detta går att bygga då det är olika montageinstruktioner med tillhörande krav på angränsande produkter så som väggar mm för olika produkter. Detta hämmar konkurrensen, när det inte går att hänvisa till likvärdiga produkter, eftersom likvärdiga produkter inte uppfyller kravställningen i standarden. Det går alltså tvärs mot andra lagstiftningar, t ex LoU, och riskerar att leda till att monopol utvecklas.

Konsekvenser
Idag leder standarden till konkurrensbegränsningar genom att i praktiken inga företag har råd att testa massor av varianter för att uppfylla de krav som BBR anger. Byggreglernas trovärdighet urholkas när de inte går att följa. Och det är inte bara i Sverige som vi har detta problem, andra länder brottas med liknande.
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